

ஹுஸூர் அவர்கள் ஜெர்மனி மற்றும் பெல்ஜியம் ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு சிறப்பித்தார்கள்; மேலும் பல்வேறு நாடுகளிலிருந்து மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக வருகை தந்த அஹ்மதி, அஹ்மதியல்லாத மற்றும் முஸ்லிமல்லாத விருந்தினர்களின் தாக்கங்கள்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹூல்லாஹுதஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 21 செப்டம்பர் 2018 அன்று ஆற்றிய ஜிமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹூத், அவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

கடந்த நாட்களில் அல்லாஹ் ஜெர்மனி மற்றும் பெல்ஜியத்தின் ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்கினான். இந்த அடிப்படையில் ஜெர்மனி ஜமாஅத்தில் தற்போது ஆண்டு மாநாட்டின் ஏற்பாடுகள் மிகப்பரந்த அளவில் வலுவானதாக ஆகிவிட்டது.

அக்கம் பக்கத்திலுள்ள ஐரோப்பாவின் மேற்கத்திய பகுதிகளிலிருந்து மட்டுமின்றி மற்ற நாடுகளிலிருந்தும் ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக மக்கள் வருகின்றனர். இந்த ஆண்டு ஆப்ரிக்கா நாட்டைச் சார்ந்தவர்களும் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டனர். வெளியிலிருந்து வந்த விருந்தினர்கள் நமது ஆண்டு மாநாட்டைப் பற்றி ஒரு சிறந்த தாக்கத்தை தமக்குள் ஏற்படுத்திக் கொள்கின்றனர். மேலும் அதை வெளிப்படுத்தவும் செய்கின்றனர்.

விருந்தினர்கள் அவர்கள் ஆண்டு மாநாட்டின் ஏற்பாடுகள் மற்றும் அதன் சூழல்களைப் பற்றி, உங்களது ஆண்டு மாநாட்டின் மூலமாக இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனை என்ன? என்பது எங்களுக்கு தெரிய வந்துள்ளது என்று மிகவும் புகழ்ந்து கூறியுள்ளார்கள். இவர்கள் ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு பணியாற்றக்கூடிய, அதிகாரியாக இருக்கக்கூடிய மாறாக ஒவ்வொரு அஹ்மதியையும் இவர்களது நடைமுறை எவ்வாறிருக்கின்றது? என்று மிகவும் உன்னிப்புடன் கவனிக்கின்றனர். போதனை சிறந்ததாக இருந்தாலும் அந்த போதனையை பின்பற்றக் கூடியவர்களின் செயல் சிறந்ததாக இல்லை என்றால் பிறகு அந்த போதனையினால் எந்தவொரு சிறந்த தாக்கம் ஏற்பட முடியாது.

இந்த அடிப்படையில் மாநாட்டில் பணியாற்றக்கூடிய மற்றும் கலந்து கொள்கின்ற அனைவரும் அமைதியாக பிரச்சாரம் செய்யக் கூடியவர்களாக இருக்கின்றனர். முஸ்லிம் அல்லாதவரது சிந்தனையிலிருந்து இஸ்லாத்தைப் பற்றிய தவறான எண்ணங்களை அகற்றக் கூடியவர்களாக இருக்கின்றனர். மேலும் முஸ்லிம்களின் உள்ளங்களில் பெயர்தாங்கிய ஆலிம்கள் மூலமாக ஏற்பட்டுள்ள தவறான எண்ணங்களை அகற்றக் கூடியவர்களாக இருக்கின்றனர்.

ஆக ஜமாஅத் எங்கு இருந்தாலும், எந்த இடத்தில் இருந்தாலும் அல்லாஹ்வின் அருளால் அன்னியர்களிடம் தமது தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. மேலும் தப்லீக்கிற்கான காரணியாக அமைகின்றது. எனவே ஜமாஅத்தைச் சார்ந்த ஒவ்வொருவரும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் பைஅத்தில் வந்த பிறகு தமது நிலைமைகளை எந்த அளவுக்கு சிறந்ததாக ஆக்க வேண்டியதிருக்கிறது என்ற விஷயத்தை எப்போதும் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

ஜெர்மனி மற்றும் பெல்ஜியம் ஆகிய இரண்டு மாநாடுகளில் பணியாற்றியவர்களுக்கும் நான் நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். அவர்கள் தமது சக்திக்குட்பட்டவாறு மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட விருந்தினர்களுக்கு தொண்டாற்றினார்கள். அவ்வாறே மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட அஹ்மதிகளும் இவர்களுக்கு நன்றி தெரிவிக்க வேண்டும். பல்வேறு வகையான பிரிவைச் சார்ந்த மற்றும் இயல்பைக் கொண்ட மக்கள் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் விருந்தினர்களுக்கு தொண்டாற்றுவதற்காக தம்மைத்தாமே அர்ப்பணிக்கின்றனர்.

அவ்வாறே தொண்டாற்றக் கூடியவர்களும் நன்றி கூறக் கூடியவர்களாக இருக்க வேண்டும். அல்லாஹ் அவர்களுக்கு தொண்டாற்றுவதற்கான பாக்கியத்தை வழங்கினான். வருங்காலத்திற்காக உங்களை நீங்களே ஆயத்தம் செய்யுங்கள். எந்த குறைகள் மற்றும் பலவீனங்கள் எஞ்சியிருந்ததோ அதைப் பற்றி சிந்தித்து வருங்காலங்களில் அவற்றை எவ்வாறு சிறந்ததாக ஆக்க முடியும் என்று பார்க்க வேண்டும். குறிப்பாக ஏற்பாட்டாளர்களும், அதிகாரிகளும் இதைப் பற்றி ஆய்வு செய்ய வேண்டும். தாம் வகுத்த திட்டங்களை அவர்கள் ஆய்வு செய்ய வேண்டும். எல்லா குறைபாடுகளையும் Red Book ல் எழுத வேண்டும். ஏனென்றால் மீண்டும் இந்த தவறுகள் நிகழ்ந்து விடக்கூடாது.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் தற்போது சில விருந்தினர்களின் தாக்கங்களைப் பற்றி எடுத்துக் கூறுவேன். அதிலிருந்து ஆண்டு மாநாட்டின் அருளினால் அஹ்மதிகள் மீது மட்டும் தாக்கம் ஏற்படுவதில்லை. மாறாக, அன்னியர்கள் மீதும் தாக்கம் ஏற்படுகின்றது என்பது தெரிய வருகின்றது.

போஸ்னியாவிலிருந்து அஹ்மதியல்லாத ஒரு பள்ளிவாசலின் இமாம் ஒருவர் வந்திருந்தார். அவர் கூறுகின்றார்: அஹ்மதிகளோடு சிறிது நேரம் கழித்த பிறகு நான் இந்த முடிவை எட்டியுள்ளேன். அதாவது நீங்கள் தான் இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனைகளின் அடிப்படையில் தப்லீக்கை சரியான முறையில் செய்கின்றீர்கள்.

அவர் கூறினார்: மிகவும் வருத்தமாக இருக்கின்றது. முஸ்லிம்கள் மார்க்க மற்றும் உலகக் கல்வியில் மிகவும் பின்தங்கி இருக்கின்றார்கள். ஆனால் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் கிலாஃபத்தின் தலைமையின் கீழ் மார்க்கக் கல்வியை பரப்புவதன் பக்கம் மிகச் சிறப்பான முறையில் முயற்சி செய்து வருகின்றது. மேலும் முஸ்லிம்கள் இழந்து விட்ட கண்ணியத்தை மீண்டும் நிலைநாட்ட முயற்சி செய்கின்றது.

பலவீனமான கண்பார்வை கொண்டவரான மோண்டி நேகரே என்ற ஒரு நபர் கூறுகின்றார்கள்: நான் பலவீனமான கண் பார்வை கொண்ட நபராவேன். ஆனால் நான் இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு என் உள்ளத்தின் கண்களால் அனைத்தையும் கண்டேன். மாநாட்டிலிருந்து ஆன்மாவிற்கு புத்துணர்ச்சியைப் பெற்று திரும்பிச் செல்கின்றேன். நான் எந்த நாட்டைச் சார்ந்தவனாக இருக்கின்றேனோ அங்குள்ள மக்கள் மார்க்கத்தை விட்டு வெகு தொலைவில் இருக்கின்றனர். ஆன்மீகம் என்றால் என்ன? என்பது தொடர்பாக எங்களுக்கு எதுவும் தெரியாது. ஆனால் ஆண்டு மாநாட்டின் மூலமாக, இறைவன் இருக்கின்றான். மேலும் அவனது அருட்கள் இங்கு சாந்தி, அமைதி மற்றும் மனதிற்கு நிம்மதி வழங்குதல் ஆகியவற்றின் மூலமாக இறங்குகின்றது என்பதை நான் உணர்ந்தேன். அதிலிருந்து நானும் பயன் பெற்றேன்.

இந்த வருடம் ஜெர்மனி ஆண்டு மாநாட்டில் பல்காரியாவைச் சார்ந்த 56 நபர்கள் கொண்ட ஒரு குழு கலந்து கொண்டது. இதில் 31 பேர் ஜமாஅத்தைச் சாராத விருந்தினர்களாவர். அவர்களோடு எனது சந்திப்பும் நிகழ்ந்தது. குழுவிடம் வந்திருந்த ஒரு பெண்மணி தமது தாக்கத்தை கூறுகின்றார்கள்: நான் பல நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொண்டுள்ளேன். ஆனால் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் மாநாட்டில் ஓர் ஆன்மீக சூழல் இருந்தது. அது ஒரு நிம்மதிகரமான சூழலாக இருந்தது. மக்களது உள்ளங்களில் எங்கள் மீது கண்ணியமும், அன்பும் இருந்தது.

மேலும் கூறுகின்றார்கள்: அவர்கள் எப்படிப்பட்ட நல்ல மக்களாக இருக்கின்றனர் என்பதை அவர்களின் கண்களிலிருந்து அவர்களது ஈமானின் தரத்தைப் பற்றி தெரிந்து கொள்ள முடிகிறது. காலத்தின் கல்ஃபாவின் சொற்பொழிவு என் மீது ஆழ்ந்த தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. சொற்பொழிவின் போது அழுது கொண்டிருந்தேன். எனது புது வாழ்க்கை ஆரம்பமாக இருப்பதைப் போன்று நான் உணர்ந்தேன். நான் எஞ்சியுள்ள வாழ்க்கையையும் இந்த கூற்றுக்களின் ஒளியில் கழிக்க முயற்சி செய்வேன். இந்த ஆன்மீக சூழலிலிருந்து பயனடைவதற்கான வாய்ப்பை வழங்கிய உங்களுக்கு நான் நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

ஒரு கிறித்துவ பெண்மணி கரேஸி மீரா சாஹிபா கூறுகின்றார்கள்: நான் எனது கணவர் மற்றும் குழந்தைகளுடன் இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொண்டுள்ளேன். நான் இப்படிப்பட்டதொரு விருந்து உபசரிப்பை அமைப்பை இதற்கு முன்பு கண்டதேயில்லை. பெற்றோர்களுக்கு கண்ணியமளித்தல், குழந்தைகளின் தர்பிய்யத் தொடர்பாக பலற்றை கற்றுக் கொண்டேன். இப்போது அதனை எனது வாழ்நாளின் அங்கமாக ஆக்கிக் கொள்வேன். ஆண்கள் எவ்வாறு பெண்களுக்கு கண்ணியம் வழங்குகின்றார்கள் என்பதைப் பார்த்து நான் மிகவும் வியப்படைந்தேன். கிறித்துவ மதத்தில் பெண்களுக்கு இப்படிப்பட்ட கண்ணியத்தையும் மதிப்பையும் நான் கண்டதில்லை. உங்களுக்கு நன்றி தெரிவிப்பதுடன் உங்களுக்காக துஆவும் செய்கின்றேன்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஆக இது ஆண்களுக்கும் ஒரு பாடம் ஆகும். அதாவது அவர்கள் வெறும் ஆண்டு மாநாட்டின் நாட்களில் மட்டுமின்றி எப்போதும் அவர்களது உள்ளங்களில் பெண்கள் மீதான கண்ணியம் இருக்க வேண்டும். மேலும் அல்லாஹ் வழங்கியுள்ள போதனைகளுக்கேற்ப அது இருக்க வேண்டும்.

முஹம்மது யூசுஃப் என்ற ஒரு முஸ்லிம் நண்பர் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார். கூறுகின்றார்: ஜமாஅத்திற்கு எதிராக நான் பல விஷயங்களை கேள்விப்பட்டுள்ளேன். ஆனால் மாநாட்டின் சூழலைப் பார்த்து இப்போது எனது உள்ளம் முழுமையான முறையில் தூய்மையாகி விட்டது. எல்லா இடங்களிலும் நன்மை மற்றும் திருக்குர்ஆன் மற்றும் நபிமொழியின் போதனைகளே இருந்தது. எல்லோரிடத்தும் அன்பு; எவரிடத்தும் இல்லை வெறுப்பு என்ற முழுக்கம் என்னை மிகுந்த தாக்கத்திற்குள்ளாக்கியது. எல்லா இடங்களிலும் அமைதியே நிலவியது. குறிப்பாக காலத்தின் கல்ஃபாவின் சொற்பொழிவுக்கு இடையே மிகுந்த மன நிம்மதி கிடைத்தது. மாநாட்டின் சந்தர்ப்பத்திலேயே நானும் அஹ்மதியத்தில் இணைய வேண்டும் என்ற முடிவை எடுத்தேன். இப்போது நான் ஜமாஅத்தின் தூதுச் செய்தியை பரப்புவேன்.

பிறகு லேடியாவிலிருந்து ஒரு Medical Student வந்திருந்தார். அவர் கூறுகின்றார்: ஜெர்மனி ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டது எனக்கு கண்ணியத்தை கொடுக்கக்கூடிய விஷயமாகும். இந்த மாநாடானது, வலுவான நம்பிக்கையைக் கொண்ட, நிம்மதியடைந்த ஆன்மாவை உடைய, சகோதரத்துவத்தையும், அமைதியையும்

விரும்பக்கூடிய மக்களின் இஜ்திமா ஆகும் என்று நான் உணர்ந்தேன். எவ்வாறு ஒவ்வொருவரும் தம்மையே மறந்து சொற்பொழிவுகளை கேட்பதிலும், தத்தமது பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ளார்கள் என்ற விஷயம் எனக்கு மிகவும் வியப்பை ஏற்படுத்தக்கூடிய விஷயமாகும்.

லேடியாவிலிருந்து பாகிஸ்தானைச் சார்ந்த அஹ்மதியல்லாத ஒருவரும் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார். அவர் கூறுகின்றார்: நான் இந்த அளவு அன்பு, கண்ணியம், நேசம், விருந்து உபசரிப்பு போன்றவற்றை எனது முழு வாழ்நாளிலும் வேறு எங்கும் ஒருபோதும் பார்த்ததில்லை. இதனால் நிச்சயமாக முஸ்லிம் அல்லாதவர்கள் மீது மிகச் சிறந்த தாக்கம் ஏற்படும் என்பதைப் பார்த்து எனக்கு மகிழ்ச்சியாக இருந்தது.

இப்போது நான் சிந்திக்கும் கட்டாயத்திற்கு உள்ளானேன். அதாவது நான் எனது பிரிவை உண்மையாளர்கள் என்று கூறவா? அல்லது அஹ்மதி பிரிவை கூறவா? என்ற கவலையும், சிந்தனையும் என்னுள் எழுந்தது. என்னுடன் சில முஸ்லிமல்லாத நண்பர்களும் இருந்தனர். அவர்கள் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தைச் சார்ந்த முஸ்லிம்கள் அவர்களிடம் நடந்து கொண்ட விதம், அவர்களுக்கு வழங்கிய கண்ணியம் ஆகியவற்றைப் பார்த்து அவர்கள் மிகுந்த தாக்கத்திற்கு உள்ளானார்கள். ஒவ்வொருவரும் மிகுந்த அன்புடனும், கண்ணியத்துடனும் பேசினர். மேலும் வழிகாட்டினர். இவ்வளவு பெரிய மாநாட்டை மிகச் சிறந்த முறையில் கையாண்டார்கள். நான் உள்ளத்தால் நன்றி கூறுகின்றேன்.

பிறகு லேடியாவிலுள்ள Agriculture துறையைச் சார்ந்த ஒருவர் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார். கூறுகின்றார்: இந்த நிகழ்ச்சியில் நான் எல்லாவற்றையும் விட உணர்ந்த மிக முக்கிய விஷயம் என்னவென்றால், அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் அன்பு செலுத்தக்கூடிய ஓர் ஜமாஅத் ஆகும். எனவே நான் இவ்விஷயத்தை மிகவும் பாராட்ட விரும்புகின்றேன். நான் உங்களது ஜமாஅத்தின் ஏற்பாடுகளைக் கண்டு வியப்பில் ஆழ்ந்து விட்டேன். இவ்விஷயமானது உங்களால் உலகத்தை சரியான முறையில் வழிநடத்த முடியும் என்பதை வெளிப்படுத்துகின்றது.

லேடியாவிலிருந்து கலோரியா என்ற மாணவி முதல் முறை வந்திருந்தார். முஸ்லிம் நிகழ்ச்சியில் முதல் முறையாக கலந்து கொள்கின்றார். கூறுகின்றார்: உணவு உண்பது, குடிப்பது போன்ற எல்லாமே எனக்கு நன்றாக இருந்தது. மக்கள் நல்லொழுக்கமுடையவர்களாக இருந்தனர். டியூட்டியில் பணியாற்றக்கூடிய லஜ்னா சகோதரிகள் எப்போதும் புன்னகைத்தவாறே இருந்தனர். இந்த நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு இஸ்லாம் தொடர்பான எனது எண்ணம் முற்றிலுமாக மாறி விட்டது. தற்போதும் கூட உலகத்தில் நன்மையை விரும்பக் கூடியவர்கள் இருக்கின்றார்கள் என்பதை அறிந்து நான் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன்.

கோலோவேயிலிருந்து ஒரு வக்கீல் சாஹிப் தமது தாக்கத்தை கூறுகின்றார்: மாநாட்டின் ஏற்பாடுகளைப் பார்த்து, ஒவ்வொரு நபரும் கிலாஃபத்திற்கு கட்டுப்பட்டவாறு தமது பணிகளைச் செய்கின்றார் என்று தோன்றுகிறது. இந்த அனைத்து கட்டுப்படுத்தலும் காலத்தின் கலீஃபா மீது கொண்டிருந்த அன்பு என்ற வடிவத்தில் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்திற்கு கிடைத்துள்ளது. காலத்தின் கலீஃபாவை சந்திப்பதற்கான சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. ஜமாஅத்தின் ஒவ்வொரு நபரும் ஒரே சரடில் கோர்க்கப்பட்டுள்ளனர்.

கோலோவேயிலும் இவ்வாறான மாநாடுகள் நடக்கின்றன. ஆனால் இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு ஒரு வித்தியாசமான உணர்வு மனிதனிடம் ஏற்படுகின்றது. அனைத்து மத மற்றும் நிறத்தைச் சார்ந்தவர்களும் இதில் பங்கு பெறுகின்றனர். ஒவ்வொருவரது தேவையை கருத்தில் கொண்டு அவர்கள் கருத்தில் கொள்ளப்படுகின்றார்கள்.

கோலோவேவின் குழுவில் ஒரு பிஸிக்ஸ் பிரஃபஸர் ஆர்பர் சாஹிப் இருந்தார். அவர் கூறுகின்றார்: இத்தனை மக்கள் ஓரிடத்தில் ஒன்று கூடுவது, அவர்களது தேவைகளை முழுமை செய்வதென்பதை என்னால் நம்ப முடியவில்லை. மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு அனைத்து ஏற்பாடுகளையும் மிகவும் உன்னிப்பாக பார்த்தேன். எவ்வாறு ஒவ்வொரு விஷயமும் ஒரு அமைப்பின் கீழ் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. மேலும் தேவைகளை கருத்தில் கொள்ளப்படுகின்றது. ஒவ்வொரு பணிக்கும் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

லங்கருக்கு செல்வதற்கான வாய்ப்பு எனக்கு கிடைத்தது. அங்கு ஒருவரை சந்தித்தேன். அவர் கடந்த 22 ஆண்டுகளாக வெங்காயத்தை உரிக்கும் பணியை செய்து வருகின்றார். கடந்த 22 ஆண்டுகளாக அவரிடம் ஒரே ஒரு கத்தி தான் இருக்கின்றது. அவர் என்னிடம் நான் 22 ஆண்டுகளாக இந்த கத்தியை ஏன் வைத்துள்ளேன்? என்றால் ஹஸ்ரத் நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (ரஹ்) அவர்கள் இந்த கத்தியைத் தான் பயன்படுத்தி வந்தார்கள். மேலும் இதில் தமது கரங்களை பதித்தார்கள் என்று கூறினார். ஆக இந்த விஷயம் என்னிடத்தில் மிகச் சிறந்த தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது.

முஹம்மது அக்பர் சாஹிப் என்ற ஒரு நண்பர் கூறுகின்றார்: நாம் குழந்தைப் பருவத்திலிருந்தே ஒரு மஹ்தி வருவார். அவர் உலகத்தை மாற்றுவார். நாம் அவருக்காகவே காத்திருக்கின்றோம் என்று செவியுற்று வந்துள்ளோம். ஆனால், நாம் யாருக்காக காத்திருந்தோமோ அவர் வந்து சென்று விட்டார். தற்போது அவரது கலீஃபாக்களின்

தொடர் சென்று கொண்டிருக்கிறது என்ற விஷயத்தை முதல் முறையாக கேள்விப்படுகின்றேன். இப்போது நான் ஜமாஅத்தின் பிரசுரங்களைப் படிப்பேன். எனக்கு மன திருப்தி கிடைக்கும் என நம்புகின்றேன்.

ஹன்கரியிலிருந்து ஒரு சர்ச்சின் பாதிரி மாநாட்டிற்கு வந்திருந்தார். அவர் கூறுகின்றார்: நான் கிறித்தவனாவேன். ஆனால் உங்களது மாநாட்டிற்குச் சென்று எனது ஈமானுக்கு புத்துணர்ச்சி ஏற்பட்டது. நான் புத்துணர்ச்சியோடு திரும்பிச் செல்கின்றேன்.

ஹன்கரியிலிருந்து அவர்கா என்ற ஒருவர் கூறுகின்றார்கள்: ஆண்டு மாநாடானது ஒரு மனிதன் ஒரு வியப்பிற்குரிய பொருளைப் பார்த்து வியப்பிற்குள்ளாகுவதைப் போன்று இருந்தது. நீங்கள் முழக்கம் இடும் போது உங்களது இமாம் இப்போது கட்டளையிடுவார். கட்டளைக்காக காத்திருந்து அமர்ந்திருப்பதைப் போன்று நீங்கள் லப்பைக் என்று கூறியவாறு அதை செய்து முடிப்பீர்கள் என்றே தோன்றியது. ஆரம்பத்தில் நான் மிகுந்த அச்சத்தை உணர்ந்தேன். ஹன்கரியில் இப்படிப்பட்ட கூட்டம் என்பது மிகவும் தொலைவிலுள்ள விஷயமாகும். நூறு பேர் இருந்தால் கூட ஒரு மணி நேரத்திற்குள் ஏதாவது சண்டை ஏற்பட்டு விடும். ஆனால் ஆயிரம் பேரைக் கொண்டே இத்தகைய அமைதி நிறைந்த கூட்டத்தை இதற்கு முன்பு நான் ஒருபோதும் கண்டதில்லை.

லேதோனியாவிலிருந்து 50 பேரைக் கொண்ட ஒரு குழு கலந்து கொண்டிருந்தது. இவர்களில் 40 பேர் ஜமாஅத்தைச் சாராத நண்பர்களாவர். 10 பேர் அஹ்மதிகள். ஒரு பெண்மணி கூறுகின்றார்கள்: மாநாட்டின் போது நான் ஜமாஅத்தை சேர்ந்தவளைப் போன்று என்னை உணர்ந்தேன். இந்த மாநாடு, நாம் அனைவர் மீதும் ஒரே போன்ற அன்பை செலுத்த வேண்டும்; மற்றவர்களுக்கு தொண்டாற்ற வேண்டும் என்ற பாடத்தை தருகின்றது. இதன் செயல் வடிவத்தை நாம் இந்த மாநாட்டில் பார்க்க முடியும்.

தஜ்கிஸ்தானிலிருந்து ஜமாஅத்தைச் சாராத ரஹீம் சாஹிப் என்ற ஓர் அரசியல்வாதி வந்திருந்தார். அவர் கூறுகின்றார்: எனக்கு மாநாட்டில் முதல் முறையாக கலந்து கொள்வதற்கான வாய்ப்பு கிடைத்தது. அருகில் இருந்தவாறு ஜமாஅத்தைப் பற்றி அறிந்து கொள்வதற்கான சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. எவ்வாறு இரவு பகலாக பணியாற்றக் கூடியவர்கள் ஒரு உணர்வுப் பூர்வமாக தொண்டாற்றுகின்றார்கள் என்ற விஷயம் எனக்கு ஓர் உதாரணமாகும். எனது சிந்தனையில் உதித்த அனைத்து கேள்விகளுக்கும் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் கலீஃபாவை சந்தித்ததன் மூலமாக அதற்குரிய பதில் கிடைத்து விட்டது.

அல்பானியாவிலிருந்து வந்திருந்த ஒரு நண்பர் பரக் சாஹிப் கூறுகின்றார்கள்: நான் அஹ்மதிய்யதின் கட்டம் எதிரியாவேன். எனது சகோதரரும் நண்பரும் அஹ்மதிய்யதில் இணைந்து விட்டனர். எனது சகோதரனுக்கு அஹ்மதிய்யதின் மீது வெறுப்பு ஏற்பட வேண்டும் என்று நான் பல முயற்சிகளை செய்து வந்தேன். இறுதியில், நாம் துஆ செய்வோம். எவர் உண்மையாளரோ அவர் வெற்றி பெற்று விடுவார் என்று எங்களுக்கிடையில் ஒருமித்த கருத்திற்கு வந்தோம். தொடர்ச்சியாக துஆ செய்த பிறகு முழுமையான விவரங்கள் தெரியாமல் முடிவெடுப்பதற்கு முன்பாக நாமே சென்று மாநாட்டையும், காலத்தின் கலீஃபாவையும் பார்ப்போம் என்று எனது உள்ளம் விரும்பியது.

எனவே கடந்த ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டேன். இருந்த போதிலும் ஒருவிதமான நிம்மதியற்ற நிலை இருந்தது. இறுதியாக முடிவெடுக்கும் தருணமும் வந்தது. எனக்கு காலத்தின் கலீஃபாவின் முகம் தென்பட்டது. நான் அவர்களைக் கண்டதும் எனது அனைத்து பகைமையும், எதிர்ப்பும், சந்தேகங்களும் உள்ளத்திலிருந்து நீங்கியது. இப்போது மறுப்பதற்கு என்னிடத்தில் எதுவும் எஞ்சியிருக்கவில்லை. எனவே மாநாட்டிலிருந்து திரும்பி வந்து நான் பைஅத் படிவத்தை நிரப்பி விட்டேன்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: தொழுகைக்குப் பிறகு நான் சில ஜனாஸா காயிப் தொழுகையை தொழுவைப்பேன். முதல் ஜனாஸா, கனடாவைச் சார்ந்த சய்யிது ஹஸ்னாத் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களுடையதாகும். ஆகஸ்ட் 27 அன்று தனது 97 வது வயதில் அவர்களது மரணம் நிகழ்ந்தது. **وَاللّٰهُ اَعْلَمُ**

இரண்டாவது ஜனாஸா ஹாலேன்ட் மற்றும் இந்தோநேஷியாவின் முன்னால் முபல்லிக் ஹாபிஸ் குத்ரதுல்லாஹ் சாஹிப் அவர்களது மனைவியான முபாரக்கா ஷவ்கத் சாஹிபா அவர்களுடையதாகும். செப்டம்பர் 8 ல் தனது 94 வது வயதில் வஃபாத்தாகி விட்டார்கள். **وَاللّٰهُ اَعْلَمُ**

மூன்றாவது ஜனாஸா ஆஸ்திரேலியாவின் நாயிப் அமீர் சவுத்ரி காலித் சைஃபுல்லாஹ் சாஹிப் அவர்களுடையதாகும். செப்டம்பர் 16 அன்று தமது 87 வது வயதில் அன்னார் வஃபாத்தாகி விட்டார்கள். **وَاللّٰهُ اَعْلَمُ**

மொழியாக்கம்: முஅல்லிம் A.கலீல் அஹ்மது